
Modellsvar till uppgift 1

1.1

Endast slutsats 1 (”Alla tunga fiskar är gr̊aa.”) är sann, för p̊ast̊aende A
säger att alla fiskar är gr̊aa.

Slutsats 2 (”Alla lätta fiskar är inte gr̊aa.”) är falsk, för p̊ast̊aende A säger
att alla fiskar – om de sedan är lätta eller tunga – är gr̊aa.

1.2

I början är tillst̊andet:

• bägare med en boll under sig

• bägare med en boll under sig

• tom bägare

• tom bägare

• tom bägare

De val som gjorts efter att bägarna har blandats är slumpmässiga. Sannolik-
heten att en boll hittas vid första valet är s̊aledes 2/5.

Sannolikheten att en boll inte hittas p̊a första försöket är 3/5. D̊a är
tillst̊andet:

• bägare med en boll under sig

• bägare med en boll under sig

• tom bägare
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• tom bägare

Nu är sannolikheten att en boll hittas vid andra valet 1/2.
Det slutliga resultatet f̊as genom att beräkna: 2/5+(3/5×1/2) = 4/10+

3/10 = 7/10

1.3

B̊aten n̊ar det fasta nätet efter tiden 5 km / 20 km/h = 1/4 h, d̊a fisken
f̊angas (obs, totala hastigheten är summan av b̊atens hastighet och hastighe-
ten ån strömmar med). Under den tiden hinner fisken (med egen hastighet
och oberoende av riktning) simma sträckan 16 km/h × 1/4 h = 4 km.

1.4

(a) Det lönar sig att öppna blyskrinet.
Motivering:

• Om Abloi har gjort blyskrinet, har Labloi gjort guldskrinet och silvers-
krinet och musfällan finns d̊a i silverskrinet.

• Om Labloi har gjort blyskrinet, har Abloi gjort guldskrinet och silvers-
krinet och musfällan finns d̊a i guldskrinet.

(b) Det lönar sig att öppna silverskrinet.
Motivering:
Första steget : ädelstenen kan inte finnas i blyskrinet
Vi antar att ädelstenen finns i blyskrinet:

• Om Abloi har gjort blyskrinet, s̊a är blyskrinets p̊ast̊aende falskt (konflikt).

• Om Labloi har gjort blyskrinet, s̊a är blyskrinets p̊ast̊aende sant (konflikt).

Andra steget : ädelstenen kan inte finnas i guldskrinet
Vi antar att ädelstenen finns i guldskrinet:

• Om Abloi har gjort guldskrinet, s̊a har Labloi gjort silverskrinet. D̊a
är åtminstone silverskrinets p̊ast̊aende sant (konflikt)
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• Om Labloi har gjort guldskrinet, s̊a har Abloi gjort silverskrinet. D̊a
är åtminstone silverskrinets p̊ast̊aende falskt (konflikt)

P̊a basen av detta vet vi att ädelstenen finns i silverskrinet. Vi kan ännu
kontrollera att detta inte leder till konflikter, allts̊a antar vi att ädelstenen
är i silverskrinet:

• För guldskrinets och silverskrinets p̊ast̊aenden är det egalt om Abloi
eller Labloi har tillverkat dem, för p̊ast̊aendenas villkor är inte uppfyll-
da.

• Blyskrinets tillverkare är en annan än silverskrinets. Möjliga tillverkare
är till exempel Abloi för guldskrinet, Abloi för silverskrinet, Labloi för
blyskrinet; det finns även andra alternativ.

1.5

(a) Det finns 1000 st koder som börjar p̊a noll (0000, 0001, . . . , 0999). Det
finns sammanlagt 1000 st koder som börjar p̊a tv̊a likadana siffror, men av
dessa börjar 100 st p̊a tv̊a nollor, s̊a de borde inte beaktas när resultatet
beräknas.

Resultat: 10000 − 1000 − (1000 − 100) = 8100.

(b) Det finns 10 st koder som har 4 likadana siffror (0000, 1111, . . . , 9999).
Av koder som har stigande siffror i följd finns det 7 st (0123, 1234, 2345, . . . ,
6789) och av koder med sjunkande siffror i följd 7 st (9876, 8765, . . . , 3210).

Resultat: 10000 − 10 − 7 − 7 = 9976.

(c) Det finns 10 st koder som har 4 likadana siffrorl (0000, 1111, . . . , 9999).
Det finns 10 st koder med tre likadana siffror i början för varje siffra (t.ex.
0000, 0001, . . . , 0009) allts̊a sammanlagt 100 st. Det finns 10 st koder med
tre likadana siffror i slutet för varje siffra (t.ex. 0000, 1000, . . . , 9000) allts̊a
sammanlagt 100 st. För b̊ada dessa måste dock koder med fyra likadana
siffror uteslutas (sammanlagt 10 st).

Resultat: 10000 − 10 − (100 − 10) − (100 − 10) = 9810.
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